
 
 

 

Gemeinde Zeitlarn 

 

Niederschrift über die öffentliche 

Sitzung des Gemeinderates 
 

    

 Sitzungsdatum: Donnerstag,06.04.2023 

 Beginn: 18:30 Uhr 

 Ende 19:38 Uhr 

 Ort: im Sitzungssaal der Mehrzweckhalle Zeitlarn 

    

 

 

Anwesenheitsliste 

Erste Bürgermeisterin 

Dobsch, Andrea    

Mitglieder des Gemeinderates 

Bach, Matthias    
Beer, Otto    
Bucher, Florian    
Dongus, Wilhelm    
Klein, Thomas    
Kronschnabl, Verena    
Mühlbauer, Wolfgang    
Nießen, Catrin, Dr.    
Reithmeier, Horst    
Schießl, Herbert    
Schlegel, Erik, Dr.    
Sommerer, Stephan    
Stang, Stephan    
Ühlin, Reinhard    
Weinmann, Josef    

Schriftführer 

Schmid, Jürgen    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Baierer, Christian    
Bolland, Birgit    
Grünauer, Stefanie    
Rausch, Bernd    
Weigert-Scholz, Walter    
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der letzten Niederschrift 
  

2. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  

3. Gewinnung eines Kinderarztes für die Gemeinde Zeitlarn 

Vorlage: BGM/0708/2023 
  

4. Anpassung Vergabekriterien Einheimischenmodell Mitterfeld III 

Vorlage: HV/0681/2023 
  

5. Vorstellung Ergebnisse Energienutzungsplan des Landkreises 

Vorlage: HV/0705/2023 
  

6. Informationen und Anfragen 
  

6.1 REWAG KG - Projektmitteilung - Erneuerung einer Transportleitung Wasser Pentlhof/HP Zeiltberg 

Vorlage: BGM/0707/2023 
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Erste Bürgermeisterin Andrea Dobsch eröffnet um 18:30 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 

begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

fest. 

 

 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

 

1 Genehmigung der letzten Niederschrift  

 
Dem Gemeinderat wird die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 02.03.2023 zur Genehmigung 

vorgelegt. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift vom 02.03.2023. 

 

Mehrheitlich beschlossen Ja 15  Nein 1   

 

2 Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse   
Vergabe - Neubau Feuerwehrgerätehaus Regendorf - Erdarbeiten und 

Entwässerungskanalarbeiten 

 

 

Der Auftrag zur Durchführung der Erd- und Entwässerungskanalarbeiten zum Bauvorhaben „Neubau 

Feuerwehrgerätehaus Regendorf“ wird an die Fa. Brendel Bau GmbH, 93055 Regensburg zum Preis von 

327.853,19 € brutto vergeben. 

 

  
Vergabe - Grundschule Zeitlarn: oGTS und behindertengerechte 

Erschließung BA II Aufzug - Landschaftsbauarbeiten nach DIN 18 320 

 

 

Der Auftrag zur Durchführung der Landschaftsbauarbeiten zum Bauvorhaben „Errichtung einer offenen 

Ganztagsschule“ wird an die Fa. Garten- und Landschaftsbau Zissler, 93170 Bernhardswald zum Preis von 

58.803,42 € brutto vergeben. 

 

  
Vergabe - Kindertageseinrichtung Laub & Bauminseln Laub & Zeitlarn 2023 

- Landschaftsbauarbeiten nach DIN 18320 

 

 

Der Auftrag zur Durchführung der Landschaftsbauarbeiten zum Bauvorhaben „Kindertageseinrichtung Laub 

und Bauminseln Laub & Zeitlarn“ wird an die Fa. Garten- und Landschaftsbau Ludwig Wifling, 92366 

Hohenfels zum Preis von 39.843,40 € brutto vergeben. 

 

  
Aufhebung und Abschluss sowie Messungsanerkennung von Kaufverträgen 

Jahn 

 

 

Der Gemeinderat genehmigt den Entwurf des Notarvertrags vom 15.02.2023 des Notariats Merkle und 

Schünemann. 

 

  
Genehmigung Erbbaurechtsvertrag UVZ-Nr. 172S  

 

Der Gemeinderat genehmigt den Erbbaurechtsvertrag UVZ-Nr. 172 S vorbehaltlos. 

 

 

Zur Kenntnis genommen  



Sitzung des Gemeinderates am 06.04.2023 Seite 4 von 7 
 

 

3 Gewinnung eines Kinderarztes für die Gemeinde Zeitlarn  

 
Sachverhalt: 

 

Information: 

Um die ärztliche Versorgung in der Gemeinde abzurunden, wäre ein Kinderarzt eine sinnvolle Ergänzung, 

entsprechend war das Feedback einer informellen Beratung des GR. Die Nutzung des vorhandenen EFH-

Grundstücks im Baugebiet Mitterfeld III ist aus mehreren Gründen schwer umzusetzen.  

Vorerst sollen Gespräche mit ortsansässigen Praxen geführt werden, ob entsprechende 

Erweiterungsinteressen bestehen. Alternativ wäre auch eine Situierung im Sondergebiet denkbar, erste 

Gespräche wurden geführt.  

Sollte doch eine separate Praxis angestrebt werden, steht ggf. das gemeindeeigene Grundstück in Mitterfeld 

II zur Verfügung. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt die Einfamilienhausparzelle FlNr. , Gemarkung Zeitlarn vorrangig an einen 

Kinderarzt zu vergeben. Alternativ erfolgt die Vergabe über das Einheimischenmodell der Gemeinde. 

 

Zur Kenntnis genommen  

 

 

4 Anpassung Vergabekriterien Einheimischenmodell Mitterfeld III  

 
Sachverhalt: 

 

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 5.5.2022 die Vergabekriterien für das Baugebiet Mitterfeld III 

festgelegt. Mittlerweile wurde die Umlegung erfolgreich beendet. Der Gemeinde stehen daraus acht 

Doppelhaus Parzellen sowie eine Einfamilienhaus Parzelle zur Verfügung. 

Aufgrund der zwischenzeitlichen inflationären Entwicklungen und des Ukraine-Konfliktes sowie den 

derzeitigen Preissteigerungen im Bausegment ist nach rechtlicher Beratung eine sinnvolle Anpassung der 

Vergabekriterien erforderlich geworden. Daraus resultierend sollten deshalb die Einkommensgrenzen erhöht 

werden. Dementsprechend wäre auch der Kinderfreibetrag anzupassen. Da nun die zu vergebenen 

Grundstücke feststehen kann nun auch die Vermögensobergrenze festgelegt werden. Diese wird auf 300.000 

€ pro Bewerbung festgelegt. Zusätzlich muss auch das Thema Ehrenamt nochmals angepasst werden, da eine 

Änderung zum einen sinnvoll ist und andererseits über das Programm Baupilot nicht dargestellt werden 

kann. Die unterschiedlichen Ehrenämter sollten deshalb kumuliert und nicht alternativ möglich sein. Es 

verbleibt jedoch bei der möglichen Höchstpunktzahl. Die Ortsbezugskriterien sind bei unserem Punkte 

Modell bereits an der obersten Grenze angesiedelt. Angezweifelt kann hierbei die relativ hohe Punktzahl für 

Rückkehrer werden. Eine Reduktion der Punktzahl auf 20 Punkte/Jahr wäre hier angemessen und wurde von 

der rechtlichen Beratung angeregt. 

Um künftig den Gemeinderat nicht mit der Festlegung der Einkommensgrenzen zu belasten, soll die 

Verwaltung diese Beträge automatisch gemäß den Daten des Bayerischen Landesamtes für Statistik 

anpassen. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat genehmigt die Anpassung der Vergabekriterien entsprechend des vorgestellten 

Sachverhalts. 

 

Einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0   

 

 

5 Vorstellung Ergebnisse Energienutzungsplan des Landkreises  

 
Mitteilung: 

 

Das Landratsamt Regensburg hat im August 2021 einen Energienutzungsplan für den Landkreis Regensburg 

beauftragt. Dabei sollten auch die Landkreisgemeinden näher betrachtet werden und gemeindespezifische 
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Ergebnisse herausgearbeitet werden. Anfang Februar dieses Jahres wurde er fertiggestellt und Mitte Februar 

im allgemeinen den Bürgermeistern vorgestellt. 

Aktuell wurden die letzten Änderungen eingearbeitet und die Schlussversion den Gemeinden zur Verfügung 

gestellt. 

Darin wurde ein Gemeindesteckbrief erstellt, der die Energieerzeugung der erneuerbaren Energien dem 

Energieverbrauch gegenüberstellt und die bilanzielle Deckungslücke offenlegt, sowie eine Potentialanalyse 

was an erneuerbaren Energien künftig möglich ist. 

Im anschließenden Maßnahmenkatalog wurden die wichtigsten, erarbeiteten kommunalen 

Handlungsempfehlungen dargestellt. 
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Die darin aufgeführte Maßnahme Nummer 4 wird noch durch das Ingenieurbüro in der Planungs- und 

Umsetzungsphase begleitet. 

Die Ergebnisse des Energienutzungsplanes werden die Grundlage für die weitere Arbeit des künftigen 

Klimaschutzmanagers bilden.  

 

GR Schlegel regt an, die zur Thematik vorliegenden Anträge der CSU-Fraktion zu behandeln. 

GR Stang frägt nach, ob an der Schallschutzwand des Baugebiets Mitterfeld III Photovoltaikmodule montiert 

werden können. 

 

Zur Kenntnis genommen  

 

 

6 Informationen und Anfragen  

 
Informationen: 

 

- Ausschreibungsergebnis der Unterbauabschnitt BA 4 und 5 Ergebnis mit hohen Kostensteigerungen 

- Informationsabend HWS für Bürger findet am 18.04.2023 statt. 

- Baubeginn HWS mit Spatenstich am 27.04.2023 

- Erarbeitung Gefahrenanalyse und Katastrophenschutzmanagement zum Thema „Blackout“ mit 

Bürgerinformation am 10.05.2023 

- Tätigkeitsbericht der Seniorenbeauftragten Elvira Gehr und Reinhard Ühlin 

- Umsetzung des Antrags des Jugendgemeinderats zur Aufstellung von Abfallbehältern an 

Bushaltestellen 

- Teilweise Umsetzung des PWG Antrags auf Baumpflanzungen 

- Fisch essen des SC Regendorf am 04.04.23 

- Kesselfleischessen des KSV am 21.04.23 

- Jahreshauptversammlung OGV Laub am 29.04.23 um 16:00 Uhr, Sportgaststätte Laub 

- Maibaum aufstellen des BV Zeitlarn am 30.04.23 

 

 

Anfragen: 

 

- GR Weinmann regt an, am Rathausparkplatz zusätzliche Hinweise zur Parkscheibenpflicht 

anzubringen. 

- GR Bach berichtet, dass ein Neubau der Hochspannungsleitung durch Zeitlarn geplant ist. 

- GR Ühlin äußert, dass der Gründonnerstag kein Sitzungstag sein sollte. 
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6.1 REWAG KG - Projektmitteilung - Erneuerung einer Transportleitung 

Wasser Pentlhof/HP Zeiltberg 

 

 
Mitteilung: 

 

Die REWAG plant die Erneuerung der Transportleitung Wasser in der Dimensionierung DN 250 vom 

Pentlhof zum HB Zeitlarn, der Versorgungsleitung Wasser DN 150 vom HB Zeitlarn ins Versorgungsgebiet 

Zeitlarn, der Versorgungsleitung. Wasser DN 80 vom Pentlhof bis zum Anwesen Zeitlberg 1 - 1b und die 

Neuverlegung von Nsp- Kabel zum Anwesen Zeitlberg 1 – 1b. 

 

Die Arbeiten sollen im August 2023 beginnen und bis zum Jahresende 2023 abgeschlossen werden. 

 

Zur Kenntnis genommen  

 

 

 

Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Andrea Dobsch um 19:38 Uhr die öffentliche 

Sitzung des Gemeinderates. 

 

 

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 

 

 

 

 

 

 

Andrea Dobsch    Jürgen Schmid 

Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 


